
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IV.   WARUNKI TECHNICZNE, UZGODNIENIA, OPINIE 
 

W I L K Ó W 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 
Spis zawartości 
 

1. Opinia ZUD nr 418/2008 z dnia 14.11.2008r Powiatowego Zespołu Uzgadniania 
Dokumentacji Projektowych w Namysłowie, 

 
2. Warunki techniczne podłączenia kanalizacji z Wilkowa do Namysłowa, z dnia 12.06.2008r i 

08.07 2008r, 
 

3. Warunki przyłączenia do sieci energetycznej przepompowni ścieków PW-1 w m. Wilków  
nr RD3/3/RDE3/2289/2008 z dn. 22.10.2008r wydane przez ENERGIAPRO – Grupa 
TAURON S.A. , Oddział w Opolu, Rejon Dystrybucji Namysłów, 

 
4. Warunki przyłączenia do sieci energetycznej przepompowni ścieków PW-2 w m. Wilków  

nr RD3/3/RDE3/2290/2008 z dn. 22.10.2008r wydane przez ENERGIAPRO – Grupa 
TAURON S.A. , Oddział w Opolu, Rejon Dystrybucji Namysłów, 

 

5. Warunki przyłączenia do sieci energetycznej przepompowni ścieków PW-3 w m. Wilków  
nr RD3/3/RDE3/2294/2008 z dn. 22.10.2008r wydane przez ENERGIAPRO – Grupa 
TAURON S.A. , Oddział w Opolu, Rejon Dystrybucji Namysłów, 
 

6. Warunki przyłączenia do sieci energetycznej przepompowni ścieków PW-4 w m. Wilków  
nr RD3/3/RDE3/2291/2008 z dn. 22.10.2008r wydane przez ENERGIAPRO – Grupa 
TAURON S.A. , Oddział w Opolu, Rejon Dystrybucji Namysłów, 
 

7. Warunki przyłączenia do sieci energetycznej przepompowni ścieków KP1 (komory 
pomiarowej) w m. Wilków nr RD3/3/RDE3/2293/2008 z dn. 22.10.2008r wydane przez 
ENERGIAPRO – Grupa TAURON S.A. , Oddział w Opolu, Rejon Dystrybucji Namysłów, 
 

8. Decyzja nr DP-5443B/46/08 z dnia 06.10.2008r Starostwa Powiatowego w Namysłowie, 
Wydział Dróg Powiatowych – o uzgodnieniu lokalizacji kanalizacji sanitarnej dla wsi 
Wilków, 

 

9. Uzgodnienie Urzędu Gminy w Wilkowie nr GKR.7020-3/08 z dnia 24.11.2008r  
dokumentacji na budowę kanalizacji sanitarnej w pow. Namysłowskim, 

 
10. Decyzja nr DP-5443B/73/08 z dnia 21.11.2008r Starostwa Powiatowego w Namysłowie,  

Wydział Dróg Powiatowych – o uzgodnieniu zasilania przepompowni ścieków w m. Wilków, 
 

11. Uzgodnienie nr WUOZ.III.GM-51/64/08 z dnia 11.06.2008r Wojewódzkiego Urzędu  
Ochrony Zabytków w Opolu, 
 

12. Uzgodnienie nr IZENe-505/U/47/2008 z dnia 19.11.2008r PKP Zakład Linii Kolejowych w 
Opolu, 

 
13. Decyzja nr ZDW-WD-sr-4036/232/2008 z dnia 27.11.2008r Zarządu Dróg Wojewódzkich w 

Opolu . 
 

14. Opinia nr NZ/GD-4326-1-16/08 z dnia 08.12.2008r Państwowego Inspektora Sanitarnego 
w Namysłowie 

 
  
 
 
 



  

 
1. 

 



  

 
 



  

 

 



  

 

 



  

2. 
.   Warunki techniczne podł ączenia projektowanej kanalizacji  do oczyszczalni 

ścieków w Namysłowie 

 



  

 
 
 
 
W nawiązaniu do dzisiejszej rozmowy przesyłam w załączeniu zmiany tras projektowanej sieci kanalizacji 

sanitarnej: 

1) zmiany0001: 

    - miejscowość Jakubowice naleŜy włączyć do Wilkowa a nie do Krzykowa, jak załoŜono w SIWZ, a więc 

zamiast odcinka trasy AB naleŜy zaprojektować odcinek CD, 

    - miejscowość Wilków naleŜy włączyć do Namysłowa, a nie do Ligotki, jak załoŜono w SIWZ, a więc 

zamiast odcinka trasy EF naleŜy zaprojektować odcinek GH, 

2) zmiany 002: 

    - zamiast odcinka trasy DE załoŜonego w SIWZ naleŜy zaprojektować odcinek AB oraz odcinek 

istniejący BC (azbestocementowy śr. 300 mm) przewidzieć do renowacji metodą bezwykopową. 

Roman Kania 

 
Wiadomosc zostala sprawdzona przez program ESET NOD32 Antivirus.  
http://www.eset.pl lub http://www.eset.com 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
Zał. 1 
Wymagania szczegółowe dotycz ące sieci kanalizacyjnych i pompowni  
 
1. Sieć kanalizacyjna   
 
1) Studnie kanalizacyjne, na końcach odcinków w punktach węzłowych i załamaniach trasy, projektować 

jako betonowe z fabrycznie osadzonymi stopniami Ŝeliwnymi powlekanymi, studnie typu BS szczelne 
łączone na uszczelki typu STEINHOFF SD. Dolna część studni wykonana jako monolit z mufami 
przyłączeniowymi. Stosować włazy (wg PN-EN 124:2000) okrągłe Ŝeliwne Kl. D400 szczelne np. 
STĄPORKOW-MEIER   (artykuł nr : 804 160). 

 
2) Studnie pośrednie wykonać z PP/PVC-U o średnicy rury wznoszącej 400 mm-gładka. Stosować włazy 

(wg PN-EN 124:2000) okrągłe Ŝeliwne Kl. D400 z rurą teleskopową 315 mm oraz zabezpieczeniem 
pokryw śrubami ze stali A4 na imbus.  Studzienki na przyłączach wykonane z PVC-U śr. 315 mm, w 
zaleŜności od uwarunkowań zamknięte stoŜkiem betonowym z pokrywą betonową (zalecane) lub 
włazem Ŝeliwnym. Pierwsza studzienka na posesji zlokalizowana, w miarę moŜliwości, w odległości 1 m 
od granicy posesji w miejscach dostępnych dla dojazdu samochodem czyszczącym. 

 
3) W miarę moŜliwości starać się o lokalizowanie studni rozpręŜnych w miejscach odległych od zabudowy, 

w przypadku moŜliwości zlokalizowania studni rozpręŜnej poza pasem drogowym zastosować studnie z 
PE-HD  z płytą odciąŜającą (w pasach drogowych studnie typu BS). Włazy (wg PN-EN 124:2000) 
wentylowane Kl. D400 z wkładką amortyzującą np. STĄPORKOW-MEIER (artykuł nr: 804 086). 

 
4) Rury kanalizacyjne z PVC-U szereg cięŜki "S" (SDR 34) SN8 wg AT/96-01-0001 oraz TWT-3/96 do 

budowy zewnętrznych sieci kanalizacyjnych produkowane jako rury lite i jednorodne wg normy PNEN 
1401-1. W części systemu zewnętrznej kanalizacji ciśnieniowej  oferowane stosować rury z PE80 
(SDR17,6) oraz PE100 (SDR 17 i SDR 26) w zaleŜności od uwarunkowań technicznych. Rury powinny 
posiadać aprobaty techniczne COBRTI Instal i IBDiM. Trasy rurociągów tłocznych znakować taśmą z 
wkładką metalową. 

5) Zaleca się budowę sieci kanalizacji grawitacyjnej do głębokości ok. 3 m-3,5 m. 
 
6) Na odcinkach rurociągów tłocznych zaleca się stosowanie czyszczaków z zasuwą i szybkozłączem nie 

gęściej niŜ co 500 m w zaleŜności od uwarunkowań terenowych, (unikając lokalizowania w gruntach 
ornych odległych od dróg dojazdowych i trudnodostępnych). W ostateczności jako studzienki kontrolne 
przykryte ok. 50 cm warstwą gruntu. 

 
7) Zasuwy odcinające w studniach kanalizacji grawitacyjnej stosować wyłącznie przy większych 

pompowniach sieciowych. Zasuwy ze stali 0H18N9 i Ŝeliwa malowanego proszkowo. 
 
2. Szczegóły dotycz ące lokalizacji i terenu pompowni. 
 

1) Zaleca się lokalizowanie pompowni poza pasem drogowym, w ogrodzeniu systemowym z furtką 
zlokalizowaną od strony dojazdu naprzeciw włazu (-pokrywy) zamykającej pompownie. Pompownie 
powinny być oznakowane i opisane. 

2) Teren wydzielonej pompowni utwardzony „POLBRUK”, w zaleŜności od uwarunkowań powierzchnia 
ogrodzona pompowni od 9 do 20 m2. 

3) Szafki sterownicze i zasilające zlokalizowane wewnątrz ogrodzenia pompowni, minimalna odległość 
tylnej ścianki szafek od ogrodzenia powinna wynosić .30 cm. Przed pompowniami lokalizować 
ewentualne łatwo dostępne studnie zbiorcze, ze względu na stosowanie pompowni z jednym 
dolotem. 

 
3. Szczegóły techniczne dotycz ące stosowanych pompowni. 
 
1) Wymagania szczegółowe dotyczące pompowni zawarte są w załącznikach nr 1, 2 i 3.  
2) W zaleŜności od uwarunkowań techniczno-ekonomicznych, oraz wielkości zlewni ścieków i długości 

rurociągów tłocznych przesyłowych, przewidzieć stosowanie tłoczni. 
3) Na rurociągach tłocznych pompowni sieciowych obejmujących zlewnie poszczególnych gmin 

zainstalować przepływomierze elektromagnetyczne umoŜliwiające pomiar ilości przetłaczanych 
ścieków, wielkości chwilowych i sumacyjnych  z moŜliwością odczytu danych archiwalnych rejestru 



  

ilości ścieków dla okresu minimum 2 miesiące. SprzęŜenie z systemem sterowania w celu umoŜliwienia 
zdalnego odczytu w systemie zdalnego sterowania i monitorowania. Przepływomierz powinien 
zapewnić:    

� SENSORPROM pozwala na natychmiastowy pomiar od momentu włączenia zasilania  
� Ustawienia uŜytkownika są automatycznie zachowane w pamięci SENSORPROM  
� Wymiana przetwornika nie wymaga ponownego programowania. Po inicjalizacji 

SENSORPROM automatycznie aktualizuje wszystkie ustawienia 
� Pełna samo diagnostyka błędów i ich rejestracja 
� Sprawdzenie czujnika 
� Detekcja pustego lub częściowo wypełnionego rurociągu, niskiej przewodności, 

zanieczyszczenia elektrod 
� Zatwierdzenie typu do celów rozliczeniowych 

4) Dla zoptymalizowania wielkości rurociągów tłocznych oraz mocy pompowni w systemie ciśnieniowym 
równoległym, zastosowanie systemu nadrzędnego zdalnego sterowania radiowego , dla sieci 
rozproszonych. 

 
 
Zał. nr 2 
Wymagania szczegółowe dotycz ące pompowni sieciowych  
 
1. Zbiornik pompowni i wyposaŜenie 
 

1) Część robocza zbiornika Ŝelbetowego ma być wykonana z polimerobetonu stanowiącego 
konstrukcję monolityczną. Średnica wewnętrzna zbiornika min 1000 mm. Zbiornik             z 
polimerobetonu do wysokości 6000 mm dostarczany na plac budowy jako monolit. 

2) Lokalizacja otworów dopływowych i technologicznych przystosowanych do połączenia z 
przewodami PE, PCV. 

3) Standardowe wyposaŜanie zbiorników w stopy przeciw wyporowe, zabezpieczające zbiorniki przed 
wypłynięciem w przypadku występowania wysokiego poziomu wód gruntowych. 

4) Szczelne pokrywy Ŝeliwne Kl. D400. 
5) Odpowiednie uformowanie wnętrza pompowni w sposób uniemoŜliwiający gromadzenie się osadów 

i zagniwanie ścieków w pompowni. 
6) Odpowiedni system zamontowania pomp powodujący podczas pracy pompowni zawirowania 

ścieków. 
7) Stosowanie pomp w wykonaniu przeciwwybuchowym w przypadku pompowania ścieków bytowo-

gospodarczych. 
8) Pompy z wirnikiem otwartym wykonanym z Ŝeliwa o wolnym przelocie min 80 mm, gwarantującym 

pracę bez zatykania się. 
9) Armatura wewnątrz pompowni min DN 80. 
10) Armatura wewnątrz pompowni wykonana ze stali nierdzewnej 0H18N9 i Ŝeliwa sferoidalnego - 

malowanego proszkowo, łączona kołnierzowo. 
11) Armatura montowana fabrycznie w zbiorniku pompowni z uwzględnieniem wszystkich przejść 

szczelnych w ścianach. 
12) Zawory zwrotne kulowe nie gorsze niŜ „SOCLA” Danfoss  
13) Zasuwy kołnierzowe miękkouszczelniane „ESCO” Danfoss. 
14) Wszystkie elementy mocujące: śruby kołnierzowe, uchwyty do kabli zasilających, uziemiających, 

łańcuchy do wyciągania pomp - wykonane ze stali nierdzewnej. 
15) Prowadnice do pomp wykonane ze stali nierdzewnej. 
16) Deflektor ze stali nierdzewnej. 
17) Sprzęgło przymocowane do kołnierza tłocznego pompy łączy się automatycznie z dopasowaną 

podstawą, zamontowaną na dnie komory. Pompy są uszczelniane i stabilizowane pod działaniem 
własnego cięŜaru. Silnik pompy jest chłodzony dzięki zanurzeniu w ściekach. 

18) Na króćcu tłocznym montowana ma być kształtka przejściowa w postaci kołnierza. 
19) WyposaŜenia instalacji tłocznej w zawór i złączkę dla umoŜliwienia płukania rurociągów tłocznych. 
20) Zbiornik pompowni wyposaŜony w układ wentylacji, oddzielny od torów kablowych. 
21) W przypadku wielkości zbiornika 1500 mm i powyŜej naleŜy przewidzieć wyposaŜenie w pomost 

technologiczny. 
 
2. Szczegóły techniczne pompy 
 



  

1) Wodoszczelna obudowa o klasie IP 68. 
2) Izolacja uzwojenia stojana klasy F. 
3) Wyłącznik wilgotnościowy w komorze silnika. 
4) Samouszczelniające się połączenie miedzy pompą a podstawą. 
5) Korpus pompy i obudowa silnika  wykonana z Ŝeliwa szarego z pokryciem powłoką ochronna 

jednorodną nie gorszą niŜ np. CERAM, zabezpieczającą przed korozyjnym działaniem ścieków. 
6) Wał pompy i elementy łączące wykonane ze stali nierdzewnej. 
7) Uszczelnienie silnika na wale przez niezaleŜne od kierunku obrotów podwójne uszczelnienie 

mechaniczne lub podwójne uszczelnienie kasetowe. Kaseta wykonana ze stali nierdzewnej. 
8) Komora olejowa oddzielająca silnik od części hydraulicznej wypełniona olejem. 
9) Przewody zasilające i sterujące w wykonaniu odpornym na wodę z zalanymi Ŝywicą Ŝyłami jako 

dodatkowym zabezpieczeniem przed kapilarną penetracją wody przez lutowane styki. 
10) Silnik pompy posiada układ kontroli temperatury uzwojenia za pomocą termistorów, odłączający 

pompę od zasilania w przypadku przeciąŜenia silnika. 
11) Oba bezobsługowe zamknięte łoŜyska kulkowe wypełnione wysokowydajnym smarem. 

 
 
3. Szczegóły techniczne szafki zasilaj ąco-sterowniczej zewn ętrznej 
 

1) Układ sterowania naleŜy zabudować w szafce o IP 65. 
2) Szafka sterownicza wyposaŜona w pulsacyjny i dźwiękowy sygnalizator awarii. 
3) Wyłącznik główny. 
4) Wyłącznik róŜnicowoprądowy oddzielny dla pomp i obwodów sterujących. 
5) Bezpiecznik przepięciowy kl. C. 
6) Czujnik zaniku faz. 
7) Zabezpieczenie zwarciowe i przeciąŜeniowe pomp. 
8) Układ toru zasilania kaŜdej z pomp wyposaŜony w amperomierze. 
9) Liczniki czasu pracy pomp. 
10) Układ sterowania ma posiadać gniazdo do podłączenia przewoźnego agregatu prądotwórczego. 
11) Oświetlenie szafy. 
12) Gniazdo 230V. 
13) Czujnik informujący o otwarciu szafy-włamaniu. 
14) Sygnalizacja awaryjnego zaniku napięcia. 
15) Wizualizacja sygnałów-stanów pracy w szafie sterowniczej. 
16) Dla szaf zasilająco-sterujących dla pompowni sieciowych o mocy pomp do 4 kW - rozruch 

bezpośredni.  
17) Dla szaf zasilająco-sterujących dla pompowni sieciowych o mocy pomp od 4,5 do 10 kW - rozruch 

soft-start  
 
4. Wymagania dotycz ące sterowania przepompowni, gwarantuj ące sprawne wł ączenie w sie ć 

monitorowania radiowego  
 

1. Zrealizowanie sterowania w oparciu o sterownik firmy SIEMENS z rodziny S7-200, do którego 
zostaną doprowadzone wszystkie „sygnały monitorowane”i „sygnały do zdalnego sterowania” 
(naleŜy zwrócić uwagę na to, aby sterownik miał pełne dane do wysłania do wizualizacji), 
współpracujący z czujnikiem hydrostatycznym oraz pływakami. 

 
„Sygnały monitorowane”  
 

- gotowość – gotowość elektryczna 
- praca 
- awaria – gotowość termiczna 
- tryb auto/ręczny 
- potwierdzenie trybu zdalnego 
- wejście na obiekt (otwarcie włazu, otwarcie szafy sterowniczej)   
- poziom alarmowy górny (przelew) 
- poziom alarmowy dolny (suchobieg) 

 
„Sygnały do zdalnego sterowania” 



  

 
- załącz/wyłącz pompę 
- tryb zdalny (tryb zdalny oznacza przejęcie kontroli nad pompami przez operatora wizualizacji; tryb 

ten ma priorytet niŜszy od trybu ręcznego, ale wyŜszy od trybu auto), 
 

2. Zapewnienie napięcia zasilania 12V / 1A (dostawca przepompowni zainstaluje zasilacz lub 
przewidzi: miejsce w szafce, zaciski na listwie, zabezpieczenie). 

3. Przewidzenie w szafce sterowniczej miejsca na zainstalowanie radiomodemu (350 mm x 160 mm). 
4. Dostarczenie algorytmu sterowania przepompownią oraz wersji źródłowej oprogramowania 

sterownika. 
 

 
Zał. 3 
Wyposa Ŝenie pompowni przydomowych  
 
Zbiornik przydomowej przepompowni ścieków do kanalizacji ci śnieniowej – średnica min 900mm  
 
1. Zbiornik  
 

1) Zbiornik wykonany z PEHD umoŜliwiający łatwy montaŜ i zapewnienie całkowitej odporności na 
agresywne ścieki. 

2) Zbiornik wykonany jako monolityczny w zakresie wysokości od 1800-2500 mm. 
3) Zbiornik musi posiadać odpowiednio ukształtowane dno, co zapobiega zarastaniu zbiornika i 

minimalizuje retencję martwą. 
4) Zbiornik musi posiadać gładkie ścianki wewnętrzne na całej powierzchni, które zapobiegają 

zarastaniu zbiornika. 
5) Konstrukcja zbiornika w wykonaniu zabezpieczającym go przed wypłynięciem przy poziomie wody 

gruntowej równej z terenem (przy obsypaniu gruntem budowlanym). 
6) Zbiornik musi posiadać szczelne dopływy DN 160 na specjalną uszczelkę wykonane w procesie 

technologicznym, które zapewniają 100% szczelność połączenia rury dopływowej ze zbiornikiem. 
7) Średnica zbiornika 900 mm umoŜliwiająca wejście konserwatora do zbiornika oraz wysterowanie 

pompy przy wynurzonym silniku bez niebezpieczeństwa podwieszania się czujnika poziomu co 
znacznie wypłyca zbiornik. 

8) Całkowita retencja zbiornika 800 l umoŜliwiająca korzystanie z kanalizacji przez 2 dni bez włączania 
pompy. 

9) Retencja czynna zbiornika (między poziomem załączenia i wyłączenia pompy) powinna wynosić 
100 l dla zapewnienia czterokrotnej wymiany ścieków w zbiorniku co zapobiega sedymentacji i 
przykrym zapachom. 

10) Bardzo mała strefa martwa dzięki bardzo nisko osadzonej pompie przy dnie zbiornika oraz pracy z 
wynurzonym silnikiem minimalizuje niebezpieczeństwo sedymentacji ścieków. 

 
2. Technologia wewn ątrz zbiornika  
 

1) Orurowanie ze stali nierdzewnej DN40 odporne na korozję i ścieranie. 
2) Armatura zwrotna zabezpieczona proszkowo przed korozją musi zapewniać całkowitą szczelność 

nawet przy niewielkiej róŜnicy ciśnień. 
3) Zasuwa odcinająca (odporna na korozję) z wolnym przelotem musi zapewniać 100% szczelność 

przy zamknięciu. 
4) Pompownia powinna być wyposaŜona w sprzęgło do zawieszenia pompy nad dnem zbiornika 

wykonane z materiału odpornego na korozję umoŜliwiające łatwy demontaŜ pompy bez 
konieczności wchodzenia do zbiornika. 

5) Rurociąg tłoczny wychodzący z pompowni  zakończony gwintem lub do zastosowania 
szybkozłącza. 

 
3. Pompy w przepompowniach przydomowych  

1) Pompa wirowa z noŜem tnącym pracująca w kanalizacji ciśnieniowej.  
2) NóŜ tnący wykonany z wysokostopowej stali nierdzewnej o duŜej twardości i odporności na korozję. 
3) Obudowa silnika wykonana ze stali nierdzewnej. 
4) Kabel zasilający demontowalny przy pompie.  
5) Pompa musi posiadać zabezpieczenie termiczne. 
6) Pompa w wykonaniu antywybuchowym. 
 



  

4. Szafa zasilaj ąco steruj ąca dla przepompowni przydomowych – sterowanie za po mocą dzwonu 
pneumatycznego  
 
Szafy przepompowni przydomowych przyjęto w wykonaniu do montaŜu wewnątrz budynku (z ewentualną 
moŜliwością posadowienia na zewnątrz po zastosowaniu obudowy zewnętrznej). 
 

1) Sterowanie poziomem ścieków w zbiorniku za pomocą dzwonu pneumatycznego ze zwłoką 
czasową co zabezpiecza czujnik przed zarastaniem. 

2) Ustawienia poziomu załączeń pompy i innych parametrów odbywa się z poziomu szafy sterującej. 
3) Sterowanie powinno posiadać regulowaną zwłokę czasową wyłączenia pompy umoŜliwiającą 

podzielenie retencji czynnej na podstawową i pomocnicząco wspomaga układ ciśnieniowy. 
4) KaŜdy cykl pracy pompy umoŜliwia wymianę ładunku powietrza w dzwonie co zapewnia całkowitą 

bezobsługowość układu. 
5) Sterowanie posiada zabezpieczenie pompy przed zanikiem i asymetrią faz. 
6) Sterowanie posiada zabezpieczenie pompy przed przegrzaniem (termik) i przeciąŜeniem. 
7) Sterowanie posiada Wyświetlacz ciekłokrystaliczny umoŜliwiający odczyt: 

a) czasu pracy pompy, 
b) ilości włączeń pompy, 
c) poboru prądu, 
d) nastawionego poziomu załączeń, 
e) komunikatu awarii. 

8) Sterowanie posiada alarmowy sygnał akustyczny. 
9) Sterowanie posiada moŜliwość pracy testowej pompy co 48h, co zabezpiecza uszczelnienia 

mechaniczne w pompowniach rzadko uŜywanych. 
10) Sterowanie posiada regulowaną zwłokę czasową włączenia pompy, która zabezpiecza układ przed 

jednoczesnym włączeniem się większej ilości pomp po ponownym włączeniu prądu. 
11) Sterowanie posiada stopień ochrony IP65 i  transformator w wewnątrz sterowania zabezpieczający 

sterowanie przed wykraplaniem się wody. 
12) Sterowanie realizuje samoczynne wyłączenie pompowni w przypadku pracy pompy powyŜej 15 

minut. 
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